

香港特區行政長官林鄭月娥昨日在「香港特別行政區成立二十五周年基本法法律論壇——『本固枝榮』」開幕式致辭時指出，過去5年，香港經歷了回歸以來最嚴峻的挑戰，國家安全受到威脅，香港前景岌岌可危，「一國」的根基、底線受到嚴重衝擊。面對如此局面，自己作為特區行政長官，比任何時候都更明白「沒有國，哪有家」，更堅定相信唯有根據憲法和基本法辦事，依靠中央，維護國家安全，才能確保香港的繁榮穩定。兩年前的修例風波，讓大家深刻和沉痛地體會到，任何偏離「一國兩制」初心的行為，必會帶來災難性的後果。頒布落實香港國安法和完善香港特區選舉制度這兩大舉措，鞏固特區的憲制秩序，讓「一國兩制」回到正軌。

◆香港文匯報記者 鄭治祖



掃碼睇片

## 堅信唯依憲法基本法辦事 才能確保香港繁榮穩定

# 林鄭：偏離「一國兩制」必釀災難後果



◆林鄭月娥致辭時強調，要認識基本法，必須回到「一國兩制」的初心。

林鄭月娥表示，基本法在香港特區已經實施了四分一個世紀，是次論壇採用「本固枝榮」作為主題是非常適切的。國家主席習近平在2017年7月視察香港時發表的重要講話中強調：「『一國』是根，根深才能葉茂；『一國』是本，本固才能枝榮。」香港作為國家不可分離的部分，「一國」毫無疑問是核心主幹，同時也是保證「兩制」能夠持續壯大發展的大前提。

她說，自己在上世紀八十年代加入政府，曾在不同崗位參與籌備香港特區成立的工作，自1997年後又見證了香港特區多方面的成長與發展。事實上，香港特區自成立以來，總體大致順暢，雖然曾經歷風浪，但在中央的全面支持，以及公務員同事和社會大眾的共同努力下，香港一直砥礪前行、乘風破浪，發揮「一國兩制」的獨特優勢，保持香港長期繁榮穩定，成績斐然。

林鄭月娥強調，要認識基本法，必須回到「一國兩制」的初心。「當年鄧小平先生提出『一國兩制』的構想，是在維護國家的統一和領土完整、保持香港繁榮穩定的前提下，考慮到香港的歷史和現實情況，最大程度地保留了香港的特色和優勢，讓香港市民的原有生活方式維持不變。這個初心從來沒有改變，也是中央一直以來對香港特區各項方針政策的根本宗旨。兩年前的修例風波，就讓我們深刻和沉痛地體會到任何偏離『一國兩制』初心的行為，必會帶來災難性的後果。」

國安法完善選舉鞏固特區憲制秩序

她表示，頒布落實香港國安法和完善香港特區選舉制度這兩大舉措，鞏固特區的憲制秩序，讓「一國兩制」回到正軌。完善選舉制度後的首輪三場選舉已經順利完成，是特區落實「愛國者治港」原則的重要里程碑。她深信，大家能夠通過昨日的論壇，更深入認識基本法和「一國兩制」，貫徹「本固枝榮」。

## 鄧炳強：政府多舉措應對國安風險

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「香港國安法的實施已發揮相當成效。」特區政府保安局局長鄧炳強昨日在論壇上致辭時表示，香港國安法讓香港「由亂到治」，特區政府會繼續努力不懈，做好維護國家安全的各項工作，應對內部和外部的國安風險，包括加強反情報收集及分析、繼續針對涉嫌危害國家安全的人和組織展開深入調查、完成基本法第二十三條立法，以及訂立網絡安全法例，和加強對青少年的宣傳和教育。

鄧炳強表示，香港國安法是一套具針對性、到位，且充分考慮香港特區實際情況的法律，既就當時最嚴重和最迫切的四類危害國家安全的行為和活動，包括分裂國家、顛覆國家政權、恐怖活動及勾結外國或者境外勢力危害國家安全，訂定罪刑和罰則，同時訂明對個人權利和自由的保障，又體現重要法治原則，例如無罪推定、一罪不能兩審、保障公平審訊等。

### 10人危國安被定罪 最高囚9年

他指出，香港國安法的實施扭轉了特區自2019年開始的亂局，暴力行為大幅減少，鼓吹「港獨」的情況不斷減少，眾多涉嫌危害國家安全的組織相繼自行解散或停止運作。自香港國安法生效至今，共186人因涉嫌危害國家安全被警方拘捕，其中115人被檢控，另有5間公司因涉嫌干犯危害國家安全罪行被檢控。已完成8宗法庭審訊，10名被告皆被判定罪，最高監禁9年。

雖然香港國安法確實起了震懾作用，但鄧



◆鄧炳強在論壇上致辭時表示，香港國安法的實施扭轉了特區自2019年開始的亂局。

炳強指出，危害國家安全分子絕對不會輕易收手，香港仍面對不少國家安全風險，包括危害國家及香港安全的勢力持續以「軟對抗」手法宣揚反中央和特區政府信息，鼓吹「港獨」；本土恐怖主義活動，例如去年7月

## 譚惠珠：人大釋法不影響司法獨立

香港文匯報訊（記者 藍松山）全國人大常委會香港基本法委員會副主任譚惠珠昨日在論壇「主題對談」環節上表示，全國人大常委會釋法只是解釋法律條文，完全不影響本港司法獨立，無須顧及法庭審理案件時考慮的其他元素。以歐盟成員國簽署《羅馬條約》為例，指當條文引起爭議時，會交由盧森堡的歐盟最高法院釋法，同樣不會影響成員國的終審權。



◆譚惠珠（左）在「主題對談」環節暢談基本法實踐二十五周年。

## 烈顯倫：法治精神是港生命力所在

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特區終審法院前前任法官烈顯倫昨日透過視頻在論壇上發表題為「基本法的解釋」的專題演講。他指出，基本法保障香港的司法獨立，確保港人的言論自由等個人權利。法治精神是香港的生命力所在，相信「一國兩制」定能行穩致遠，司法機構亦能夠繼續高效運轉。

### 權利非絕對 受合理限制

烈顯倫表示，根據基本法第二十七條的明確規定，香港居民享有言論、新聞、出版的自由，結社、集會、遊行、示威的自由，組織和參加工會、罷工的權利和自由。值得注意的是，受法律保障的權利不是絕對的，是受到合理限制的，這樣既尊重他人的權利，亦有利於維護公共秩序。

他指出，當對基本法規定的法律含義出現疑問時，要主要考量制定有關條文的目的。基本法符合香港實際情況，而有外國當局（Overseas Authorities）企圖模糊問題，但「即使使用的詞語相似，但社會和政治背景亦會各有不同」，不能「玩弄字眼」。

烈顯倫強調，基本法所保障的這些權利要受到其他權利的約束，如何調和當中的關係是社會問題，不是法律問題，若將有關權利上升到意識形態層面，就會扭曲法律的原意。



◆烈顯倫透過視頻發表專題演講。

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）參加了昨日論壇的公務員事務局局長聶德權昨日在Facebook發帖表示，局方會繼續有系統性及有針對性地加強公務員在憲法、基本法、香港國安法的培訓，增強自覺維護國家安全的意識及國家觀，展現更大的擔當，服務香港社會、貢獻國家。

聶德權在帖文中表示，今年是香港特區成立與基本法實施25周年，也是鄧小平先生提出「一國兩制」構想40周年，是非常具意義的日子。他昨日參加了由律政司舉辦、以「本固枝榮」為主題的基本法法律論壇，多位重量級嘉賓分享了精闢見解。

論壇上還發布了由律政司出版的首套基本法資料讀本：《基本法起草材料及案例精選》。聶德權指出，該讀本梳理了基本法起草過程、條文演變等，又匯集了回歸以來香港法院曾處理與基本法相關的案例，希望確立社會對本港憲制秩序的準確及全面理解，成為大家學習基本法的基礎讀本。

### 聶德權：推薦同事閱讀基本法資料讀本

他說，一書兩冊的繁體中文版已於政府刊物銷售處及其他平台上架，簡體字版及英文版稍後會陸續發行，「我推薦公務員同事閱讀，更深入地學習及探索憲法及基本法。」

聶德權引述國家主席習近平在2017年香港回歸祖國二十周年大會的重要講話中強調「『一國』是根，根深才能葉茂；『一國』是本，本固才能枝榮」，「公務員作為特區政府骨幹，肩負維護基本法和貫徹落實『一國兩制』的責任，我們會繼續有系統性及有針對性地加強公務員在憲法、基本法、香港國安法的培訓，增強自覺維護國家安全的意識及國家觀，展現更大的擔當，服務香港社會、貢獻國家。」

## 加強公僕憲法基本法培訓